# 在银幕上,感受校园篮球的青春与热血

"看到了青春,看到了热血,看到 了友谊和团结,以及所有人拧成一股 绳,永不言败、坚持不懈的精神。"一 位观众在观看《闪耀少年之空中接力》

中学生校园篮球主题电影《闪耀少 年之空中接力》改编自石家庄第二中学 男篮 0.7秒"绝杀"的真实比赛,讲述 了篮球少年们在面对重重考验时努力拼 搏、团结一心,最终在球场上收获了深 厚友谊,并在全国赛上缔造了属于自己 的"青春奇迹"。

在2020-2021 赛季中国高中篮球 联赛 (CHBL) 石家庄二中对阵长沙明 德中学的半决赛中, 双方在比赛结束前 18 秒内交替领先, 明德中学贾骐阳的 突破上篮"绝杀",仅留给石家庄二中 终场前0.7秒的时间。最后的0.7秒, 石家庄二中通过边线球空接战术, 由杨 瑀璠上篮打进,创造了惊天的"反绝

影片2日在故事发生地石家庄二中 作为"开学季"的一部分进行了首映, 自7日起全国上线。在近日的观影活动 中, 主创团队向新华社记者讲述了创作 和拍摄背后的故事,并解读了影片中对

编剧李苗告诉记者,影片约八成的 时长取材自石家庄二中校园。原本就热 爱篮球的李苗深知"一生只有一次"的 高中联赛在学生心中的地位, 所以她一 开始就定下了影片不为迎合流量,而是 以更大程度展现校园篮球为方向。"很 多的创作思路是去了石家庄二中, 跟球 队、教练和辅导员聊的时候得来的,这 样我们才能把具体的内容放到剧本

为了更真实地塑造一部校园体育电 影,导演巨兴茂表示,制作团队在拍摄 前用了将近半年时间设计战术、攻防和 球员对位等带有技术性的比赛场景,剧 组还请来了包括"0.7秒绝杀"现场亲 历者、前职业运动员刘子秋等人进行指

娱乐体育

在影片中饰演石家庄二中篮球队教 练的演员巍子则谈到了"选角"的难 度。"我们是先筛球技,再筛演技。剧 组组织了不下20场'试训', 最终选出 来的演员很多都是第一次拍戏, 但都有 不错的篮球基础, 其中就有曾经征战过 高中联赛和大学联赛的球员。"

在李苗看来,一部以校园体育为题 材的作品,除了展现体育本身带给青少 年的"青春、励志和热血",还要引申 出"高于体育、引起共鸣"的思考,而 《闪耀少年之空中接力》就聚焦了学生 在学业压力、家长规划与自己热爱的篮 球运动的"冲突"中做出的选择。

影片中的石家庄二中学生球员陈默 远 (电影角色名), 在面对母亲规划的 物理竞赛和篮球的全国赛中, 最终选择 了自己热爱的篮球。

"我在石家庄二中采访的那些篮球 少年, 我觉得他们其实在面对升学压力 和篮球时是挺自洽的, 因为他们真的爱 打篮球, 家长也支持他们打篮球。但我 也了解到有太多的孩子,他们的'特长', 并不是因为喜欢这个东西, 而是被强加 的。所以设计了陈默远这个角色,烘托 出了'一生只有一次'的热爱。"李苗

巨兴茂也表示:"这是电影放出来 想要的(效果),像我自己一样,现实 生活中很多家长可能马上会面临(为孩 子规划人生)这个问题。电影想表达的 是,如果孩子真不喜欢,逼他也不学, 如果他真的喜欢,家长不需要做什么, 他自己会走出一条路。'

"只要孩子他自己发光,他在哪发



# 水上运动"激流勇进"产业发展前景广阔

区,5艘RS帆船并排而立,远远望去差 异并不明显,走近发现设计各不相同、细 节满满,旨在为运动爱好者提供更加安 全、丰富的帆船驾驶体验。

高性能的单人帆船,适合青少年和 亲子团队的双人小帆船,可以容纳一名 教练和两三位学员、适合训练使用的帆 船……西港国际航海中心赛事总监郭越 介绍,"随着帆船运动的普及与发展,船 体也不断升级,主帆、前帆、桅杆、帆杆方 便运输和装配,易于翻正的自排水设计 提升了安全系数。'

郭越从事帆船运动已有7年,此前 也是一位路跑和骑行爱好者。在他看 来,帆船运动的门槛没有大众想象中的 那么高,俱乐部能够提供船只、装备和专

在2024年服贸会体育服务专题展 业指导,帮助体验者迈出"扬帆远航"的 运动成为一种生活方式。 第一步。

> 如今,"跨山越海"成为户外运动新 潮流,登山、跑步、骑行等陆地项目,以及 帆船、赛艇、皮划艇等水上项目受到广泛 欢迎。"目前,全国多所高校组建帆船队, 大学生参与热情高涨。中国大学生帆船 线上赛能让选手在电脑或手机上感受帆 船的操纵方式,为后续实地参与帆船运 动打下基础。"郭越说。

> 本次服贸会9月12日至16日在北 京举办,现场开展的各类赛事成为一大 亮点。其中,科技感十足的"数智体育公 开赛"设置赛艇等项目,通过打造不同场 景,带给参与者虚拟与现实相结合的运 动体验,加深对项目的理解。西港国际 航海中心合伙人悦纳说:"期待看到水上

在巴黎奥运会皮划艇静水项目比赛 中,中国选手徐诗晓/孙梦雅刷新女子双 人划艇500米奥运最好成绩, 卫冕夺冠: 中国组合刘浩/季博文同样发挥出色,摘 得男子双人划艇500米金牌。15岁的 小将杨思琪是首位参加奥运会的中国冲 浪选手,她最终进入16强的成绩已经创

"中国皮划艇队在巴黎奥运会上获 得了两枚金牌,为中国军团贡献了水上 力量。冲浪作为新兴项目,深受年轻人 的喜爱。"国家体育总局水上运动管理中 心主任佟立新在服贸会体育服务专题主 论坛上表示,水上运动内容丰富,还包括 潜水、摩托艇等;所有水上项目的器材国 内都能生产,整个产业有非常大的发展

克利伯环球帆船赛1996年诞生于 英国,是世界上最具影响力的航海赛事 之一,该项赛事自2005年起,便与青岛 "结缘"。克利伯环球帆船赛中国项目总 经理胡焱介绍,"青岛号"作为赛队之一, 在环球航海途中每停靠一座城市,都会 让更多人了解中国的"帆船之都";当来 自世界各地的赛队停靠在青岛,也会举 办主题嘉年华,为城市文旅产业注入新

在河北秦皇岛,港口资源得到有效 利用。秦皇岛国际旅游港与法国合作, 共同开发海上运动中心项目,建设帆船 游艇中心、帆船培训和赛事基地、航海产 业基地,并面向青少年开展培训活动。

近年来,专业体育场馆、室外智能健 身房、"口袋公园"等场地设施进一步融 入百姓生活。佟立新认为,"去哪儿划 船""如何规划、开发水域"等问题也需要 持续关注,从而更好地加强水上运动普 及和人才培养。"中国水上运动发展拥有 无限生机。"他说。

#### 青春版《牡丹亭》二十周年庆演走进北京大学 重现昆曲经典

由台湾著名作家白先勇携手江苏省 苏州昆剧院共同打造的青春版昆曲《牡 丹亭》,14日晚再次走进北京大学,在这 所百年学府重现中国文学美丽的爱情神

2004年,青春版《牡丹亭》首演,一 年后便走进北大。此后,青春版《牡丹 亭》多次在北大上演。古老的昆曲如春 风拂面,搭建起传统艺术与当代青年间 的心灵桥梁。2024年,"无域·北大中华 文脉传承计划"推出,以青春版《牡丹亭》 二十周年庆演为开篇,该戏当年原班人 马再聚北大,受到师生热烈欢迎。北大 官微发布相关信息后,3天庆演近6000 张门票随即售空。

青春版《牡丹亭》此次在北大百周年 纪念讲堂的演出分上、中、下三本,从"梦 中情"的朦胧绮丽,过渡到"人鬼情"的浪 漫奇幻,抵达"人间情"的温馨真挚,编织

出动人心魄的情感画卷。 14日晚首场演出现场座无虚席,演 员一出场,观众就报以热烈掌声。杜丽 娘与柳梦梅的凄美爱情故事,通过清丽 婉转的声腔、盈盈袅袅的身姿和细致打 磨的唱词,引发观众共鸣。

"我非常喜欢白先勇老师的小说,得 知青春版《牡丹亭》将再次走进北大,就像 发现宝藏一样,连抢了3场演出的票,希望 完整体验这部含意隽永的昆曲名作,感受 美丽高雅的传统文化。"初次观看青春版 《牡丹亭》的北大本科学生周京晶激动地 告诉记者,演出现场的音乐、布景和舞台 设计等都透着巧思,舞台两边的显示器即 时展示双语唱词字幕,英文翻译很到位, 让人感受到昆曲的与时俱进。

"表演非常精彩,演员把角色演得很 生动,观众反应也很热烈,观演氛围很 好。"北大本科学生孙闻悦表示,在现场 感受到古典艺术永恒的美和生命力。青 春版《牡丹亭》对传统文化的传承与创新 就是对古典美的重新寻找和召唤。

《牡丹亭》出自明朝剧作家汤显祖之 手,原作共55折,讲述名门闺秀杜丽娘 因梦生情,一往而深,最终超越生死,与 书生柳梦梅结成连理的故事。青春版 《牡丹亭》尊重经典,将原著浓缩成27 折,由白先勇担任总制作人和艺术总监, 特邀大陆昆曲名家汪世瑜、张继青担任 艺术指导,由中国戏剧梅花奖得主沈丰 英、俞玖林领衔主演。

"《牡丹亭》是歌颂青春、爱情、生命 的戏,青春版则是用青春的演员号召青 春的观众,延续昆曲的青春生命。"13日 晚,白先勇在北大以"青春版《牡丹亭》 '西游记'"为题作讲座。这位耄耋老人 全程站立演讲两个多小时,分享这部昆 曲大戏赴欧美演出的盛况,并与师生互

白先勇表示,两岸优秀昆曲人才及 众多学者、业界人士不懈努力,才让这部 作品得以被不同文化背景的观众欣赏、 理解并产生巨大共鸣,成为对外文化交 流的成功范例,让青春版《牡丹亭》焕发 出强大生命力,走向世界舞台,传播中华

2009年,白先勇与北京大学文化产 业研究院共同发起"白先勇北京大学昆曲 传承计划",其后他连续十年到北大授课。

"很开心通过此次演出回到熟悉的 燕园,北大学子散发的青春气息和积极 进取精神让我振奋不已。"白先勇感慨, 看见众多学子对青春版《牡丹亭》的支持

与喜爱,让他感受到中国青年知识分子

的文化自信。 通过走进高校,青春版《牡丹亭》二 十年来培养了一批高文化素养的大学生 观众,对昆曲传承发展起到重要作用。 北京大学、清华大学、苏州大学等20所 高校相关院系代表15日在北大参加"青 春版《牡丹亭》进高校工作座谈会",探讨 总结昆曲保护、传承、创新以及培养青年 观众的经验。

"昆曲有着光辉灿烂的过去,更有着 充满希望的未来。"白先勇鼓励学子在未 来学习和研究中更多发掘昆曲文化,推 动昆曲文化更好地传承发展。

2004年首演至今,青春版《牡丹亭》 已在海内外演出逾500场,入场观众达 百万人,其中大部分为青年。今年3月, 青春版《牡丹亭》重返台湾,在台北、高 雄、新竹等地展开巡演。此次来京演出 在走进北大前,该剧已在国家大剧院连 演3天。白先勇近日还在北京发布简体 字版新书《牡丹花开二十年:青春版〈牡 丹亭〉与昆曲复兴》。

(新华社记者 刘明洋、魏梦佳)



# "中国二人转之乡"的文艺坚守与传承

公司, 演员通过网络直播表演二人转。

吉林省四平市梨树县被誉为"中国二人转之乡","梨树二人转"也 被列入国家级非物质文化遗产名录。多年来,当地的吉林省二人转艺术 剧院深耕乡土曲艺沃土,坚持守正创新,传承发展二人转艺术。

在多年的表演中,演员们始终坚持只唱正戏,坚守艺术底线,保持 动作、唱腔不走样。近年来,剧院持续开展"送演出下基层"文化惠民 活动, 平均每年演出一百余场, 弘扬正能量、传播主旋律, 努力实现社 会效益和经济效益的"双丰收"

"梨树二人转"也吸引着越来越多青年演员加入到传承弘扬传统曲 艺的队伍中来。剧院通过以老带新、业务集训、名家授课等方式,培养 出越来越多二人转青年演职人员。

吉林省二人转艺术剧院先后多次受邀赴法国、德国、爱尔兰、新西 兰、坦桑尼亚等20余个国家和地区交流演出,让二人转艺术走出国 新华社记者 张楠 摄

### 2024年全国青少年轮滑俱乐部联赛(北戴河站)收官

17日,2024年全国青少年轮 滑俱乐部联赛(北戴河站)在河北 省秦皇岛市北戴河区落下帷幕。

经过两天的角逐,保定市猎隼 冰雪轮滑俱乐部选手刘家烨、北戴 河(宝狮莱)梦奥轮滑俱乐部选手 赵禹华分获少年男子、女子甲组 1000米争先赛冠军。辽宁爱儿麒 麟战队选手梁璟雨墨、北戴河(宝 狮莱)梦奥轮滑俱乐部选手马晨曦 分获少年男子、女子丙组1000米 争先赛冠军。继夺得少年男子、女 子丁组300米计时赛冠军后,天津 市米高北方速滑队的选手沈俊屹、 锦州市W.G冰雪轮滑俱乐部的张 智妍再夺少年男子、女子丁组500 米+D争先赛冠军。

北戴河(宝狮莱)梦奥轮滑 俱乐部表现出色,共24人参赛,

夺得15块奖牌,其中冠军奖牌6 块, 少年女子丙组更是全部取得 前八名的好成绩。其中, 小将马 晨曦连夺少年女子丙组500米+D 争先赛、1000米争先赛、5000 米淘汰赛三个项目的冠军。

"这是我第二次参加全国赛 事,在家门口拿到好成绩更让人 兴奋, 我将继续努力, 争取滑出 更好的成绩。"马晨曦说。

"孩子们15号刚刚结束河北 省冰雪联赛轮滑项目总决赛,紧 接着就是全国赛,能取得这样的 成绩,是他们日常刻苦训练的成 果。我会和孩子们一起努力,争 取培养出更多轮滑的好苗子。"北 戴河(宝狮莱)梦奥轮滑俱乐部 教练迟文广说。

(新华社记者 郭雅茹、张粲)

## 全国田径锦标赛:吴艳妮、徐卓一夺冠

中国田径协会消息,2024年 全国田径锦标赛16日在浙江衢州 落幕。名将吴艳妮、徐卓一分别 获得女子100米栏和男子110米 栏项目冠军。

当晚率先进行的男子110米 栏比赛中,上海队的徐卓一以13 秒31的成绩拔得头筹, 江苏队的 刘俊茜以13秒41排名第二。另 一位上海队小将陈圆将以13秒 49的成绩获得铜牌。

女子100米栏比赛中,四川

队的吴艳妮跑出13秒05率先撞 线,云南队的陈银凤排名第二, 成绩是13秒39,福建队的吴彬 彬以13秒41的成绩位列第三

当日进行的其他比赛中,巴 黎奥运会季军、江苏队的赵杰以 71米84的成绩获得女子链球金 牌, 山西队的姚捷以5米75的成 绩获得男子撑杆跳高冠军,贵州 队的丰配友夺得男子10000米冠 军,广东队的莫家蝶在女子400 米比赛中折桂。

### 《幕府将军》《绝望写手》获第76届美国艾美奖

第76届美国"黄金时段艾美 奖"15日在洛杉矶举行颁奖礼, 《幕府将军》和《绝望写手》脱颖 而出,分别夺得最具分量的剧情 类和喜剧类最佳剧集奖。

以17世纪日本幕府时代风云 变幻为背景的《幕府将军》在剧 情类评选中夺得4大奖项,除摘 走剧情类最佳剧集奖和最佳导演 奖外, 演员真田广之和泽井杏奈 分别拿下剧情类最佳男女主角 奖。泽井杏奈成为第一位夺得该 奖项的亚裔女演员。

此外,比利・克鲁德普凭借

《早间新闻》获得剧情类最佳男配 角奖, 伊丽莎白・德比齐则凭借 在《王冠》中的表演获得剧情类 最佳女配角奖。

喜剧类奖项评选竞争激烈。 《绝望写手》赢下喜剧类最佳剧集 奖, 该剧女星珍・斯马特摘取喜 剧类最佳女主角奖。《熊家餐馆》 则囊括喜剧类最佳男主角、最佳 男女配角等奖项。

艾美奖是由美国电视艺术与 科学学院颁发的年度奖项,是美 国电视界的最高荣誉。

(新华社记者 高山)

# 安平中秋百姓大舞台精彩纷呈

有我·舞动河北"——安平县中秋 节百姓大舞台在信誉楼前门广场

此次活动由安平县委宣传部、 县委社工部、县总工会、幸福社区 主办,旨在庆祝中国传统节日中秋 节,活跃全县人民文化生活、凝聚 精神力量、营造浓厚的节日氛围。

本次演出共28个节目,包括 歌曲演唱、中国舞、街舞、爵士舞、 器乐表演、轮滑舞、评剧等。精彩

纷呈的节目,赢得了现场观众广泛 "'双争'有我·舞动河北"系列

活动是省委宣传部、省文联立足河 北实际,为基层群众搭建追求艺术 梦想、展示自我价值、激扬奋进活 力的"百姓舞台"。此次安平县中 秋节百姓大舞台,演出形式活、群 众参与性强、节目丰富多彩,各参 演人员以精彩的创意、灵动的舞 姿,为观众带来了一场精彩纷呈的 艺术盛宴。